Lista de exercicios — Termodinamica (12 Lei)

0 calor especifico molar a pressdo constante para os
gases pollatamicos varia com a temperatura e pode ser representado
aproxieadamente pela expressio

Cp-a+bT+cT2

sendo a,b e ¢ constante e T a temperatura absoluta, Para o
oxigénio {02} temos

a=6,26 cal/Kmol
b= 2746 x 102 cal/Kmol

c = -0.770 x 1078 cal/Kmol

Determine:

a) o calor necessario para elevar a temperatura de um
ol de oxigénio de 300 a 1000K a pressido constante.

Resposta: 5895 cal/mol



2)

Us sistema termodinimico & levado de um estade inicial A
para outro B e depols trazido de volta através do estado C, como
flustra o caminho A B C A no diagrama p-¥ da figura abalxo.

a) Complete a tabela abalxo atribuindo sinais + ou 0 ou - as
grandezas termodinamicas assocladas a cada processo, conforme
elas sejam positivas, nulas, negatlivas.

b) Calcule o trabalho reallzado pelo sistema ao percorrer © cliclo
A-B-C-A.

c) Suponha que a varla¢io da energia interna no processo A-B seja
de 30J e o calor recebidoe em BC seja 20J. Determine as variatfo

de U We Q em todos os processes
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Resposta:
b) -20)
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Ticlo -20 -20 0
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3)

Em uma maquina térmica inversivel, um mol de gas ideal

monoatdmico sofre uma transformagic ciclica representada pelo
diagrama abaixo, 0 processo 1-2 & isoctérico, 2-3 & adlabatico e
3-1 isobarico. Determine o calor Q, & variagio AU da energla
interna e o trabalho W para cada um dos trés processos € para o

ciclo completo.

ObservagBes: Para um gis ldeal monoatémico a varia.qaos AU da
2 =3
epergia interna é AU = % RAT. Além disso C = 5 R e Cp 5 R
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Resposta:

Processo 12 2: W = 0; Q = AU = 450R

Processo 22 3: Q = 0; AU = —%145R;W = _%SR

Processo 32> 1: Q = —ZER;AU = —4765R;W = —155R



14)

Quando um sistema & levado do estado } para o estado f, ao
longo do caminho iaf encontra-se (§ = S0cal e W = 20cal. Ao
longo do caminho ibf, Q@ = 36cal (figura abalxc). (a) Qual é o
valor de W para o caminho ibf? (b) Se W = ~13cal para o caminho
curve de velta fi, qual o valor de Q? (c) Se Ul = 10cal, quanto
vale U_? (d) Se U = 22cal, quanto vale Q para o processo 1b? E

£ b
para o processo bf?
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Resposta:
a) W=6cal
b) Q=43cal
c) Uf=40cal

d) Qi =18 cal; Q=18 cal



5)

Uma maquina de Carnot opera entre um
a 320K e um reservatério frio a 260K,

reservatério quente
a)
Se a miquina absorve 500J de calor no reservatério quente
deternine ¢ trabalho que esta midquina pode fornecer.

b} Se a miquina estiver funcionando como um refrigerador, quanto

trabalho deve ser fornecido para que ela retire 1000J do
reservatorio frio,

Resposta:

6)

a) 93,751
b) 230,8)

Gés nitrogénio (N,), contido no interior de um recipiente que pode se expandir, é resfriado de
50¢°C até 10°C, mantendo-se a pressdo constante e iguala 3 x10° Pa. O calor total liberado pelo
gas é igual a 2, 5x10* J. Suponha que o gas possa ser tratado como um gés ideal e utilize R = 8,
31 J/(mol K) para a constante universal dos gases ideais.

(a) Calcuie o nimero de moles do gés;
(b) Calcule a variagdo da energia interna do gas;
(c) Ache o trabalho realizado pelo gas.

(d) Qual seria o calor libertado pelo gds, para a mesma variagdo de temperatura, caso o
volume permanecesse constante?

R.: (a) n=21, 57 moles; (b) AU =-32, 17 kJ; (c) W =7, 17 kJ; (d) Q= 32, 17 kl.



